

储吉旺

宁海被评为全国最具幸福感城市,面海靠山,环境宜居,在外的知名度越来越高。高山密林中不足百户人家的茶院铜岭岗烟厂村,竟藏着一个鲜为人知的“历史博物馆”。

应朋友许森夫妇之邀,我和爱人带双孙去铜岭岗烟厂村休闲。铜岭岗我是从小便知道的,在宁海中学读高中时,星期六放假,要爬铜岭岗到西林家里住一夜,又用一天时间,爬铜岭岗到宁海中学上学。那时,茶院到宁海城区没有公路,双腿是爬山攀岭的最好交通工具。铜岭岗山路弯弯,杂树野草伴生,栈道荆棘相依,爬了三年铜岭岗,被荆棘划破衣服和皮肤是常有的事。刚解放时仍穷,但有书读,穷也不觉得苦,而是福。

过铜岭岗转个弯,沿着一条小道步行20分钟,便到烟厂村,但以前只知其名,从未入内。父亲曾告诉我,太公太婆的坟墓便在烟厂村山上,由于山高路远,我没有去祭过祖。为此,父亲在世时常常说,“一代亲,二代表,三代不识了,四代只知家谱了。”此话不假。

车到烟厂村,双孙便去山上追逐放山鸡,他俩很兴奋,怎么满山坳都是鸡?他们只知鸡养在鸡笼里或鸡场内,这里的鸡怎么在山上?我对孙子说,我们城里吃的鸡,都是养鸡场里的,人工饲养,鸡一天跑不到5里路,笼里的鸡,根本没有机会跑,所以鸡肉不鲜嫩,味道没有放山鸡肉好。放山鸡,在山林间自由自在觅食,不惧怕困难,一天到晚跑几十里,吃新鲜的东西,所以鸡肉特别香,营养特丰富。山村里的鸡是个宝。我还对孙子说,人也一样,你想获得更多的知识,长大后生活得更好,除了读好书本里的知识之外,还要读大自然的书,大自然是知识的宝库,一个人有丰富的知识,又有智慧的头脑,到社会上工作,才能经得起风雨历练,事业才能取得成功。

到了朋友会所,只见四周绿树掩

烟厂村藏宝散记

映,一股清香扑鼻而来。山腰一湖,湖水涣涣,山水增辉。站在高山顶上,虽不见小桥流水亭台楼阁,却颇有天上人间世外桃源的感觉。再向下望,错落有致的梯田,种有不同的花草树木,层层叠叠,野花镶嵌其中,特别诱人。人皆有爱美之心,见此情景我不禁口占吟道:“君子不恋花,沙漠伴孤独。老干忽逢春,皱纹亮如玉。交友花为媒,情深岂一束。愿将花海倾,拥抱会所屋。”烟厂村山水润泽,诗意盎然,这里岂止鸡是宝,山是宝,花是宝,湖是宝。深藏在高山密林中的烟厂村,满山是景,满山是宝。

山水美景沉醉中,我们去参观村里的文化礼堂。农村老百姓真幸福,新农村建设普及到全国农村角角落落,只有百来户人家的高山小村,也有独具一格的文化礼堂。二层楼的文化礼堂关着门,我们便进入礼堂旁边的会所。那是一个平房四合院,当地铜板石砌成的天井,一尘不染。走进宽阔的天井内,迎面而来便是古老的文物。石质文物古董让我眼睛突然一亮,那明代的石狮,石香炉,刻有“妙香寺”字样的砖瓦,不同年代的石磨石碾,都令人惊叹。尤其是两口火山岩石凿成的捣臼,有着900多年历史,特别值得人们关注。

烟厂村虽小,却有900年历史,承载着历史的沧桑,那是难得的文物啊!深山中的藏品令人沉醉,我好像走进几百年前烟厂村人民的生活中。带我们参观的村民郑灵通,年轻人,见我对古代藏品有浓厚的兴趣,便由他77岁父亲打开藏品屋,让我欣赏琳琅满目的文物,这是意想不到的惊喜。

进入堆满文物的狭长平房中,我惊呆了。真想不到,高山密林深处的烟厂村,竟藏着一部宁海乡村发展史。这些文物珍宝中,有些连城市博物馆都见不到,居然在这里展现,填补了城市博物馆所缺失的空白,让人生发出祖国文物博大精深的感慨,在这山水清幽,文化久远的地方,你可以和几百年前的人对话。

博物馆内摆放着百年前的工艺品,首先让我感叹的是争相斗芳的各种竹篮、竹盘、竹制笼子、竹编儿童玩具,这些竹编制品让我看得眼花缭乱,古人的智慧结晶,让现代人叹服。民国时期的斗、升、秤、算盘等计量工具,买卖公平交换智慧的生活,让人发怀古之幽思。还有宁海先民使用过的形态各异的坛坛罐罐,工艺精湛,可以想象热爱生活的宁海祖先,生活丰富多彩。再看先人坐过的座椅坐凳,脚上精湛的雕龙画凤,独特的艺术风格,无不显示着古代劳动人民对生活的热爱和追求。虽历经百年,仍不失光彩。

博物馆内还有百年前宁海农民勤劳智慧劳作的工具。古老的风车、水车、木桶,农民穿的蓑衣,戴的箬帽,无不体现出劳动工具进化的印记。这种高超的工匠技艺,现在已很难看到。

在满满一屋的文物中,一只古色古香的摇篮让我产生了浓厚兴趣。由于地方小,文物太多,摇篮里也堆放了众多文物,最后由主人慢慢整理出来。郑父告诉我,这只摇篮已有上百年历史,至今保存完好。郑父在慢慢清理一件件文物,我心中默默告诫,切莫惊动历史,惊动摇篮中未来的栋梁之材。待一件件压着摇篮的文物移开后,完整的摇篮出来了,保存得非常完好。两边木框,雕有两条栩栩如生的龙,憧憬孩子长大后大富大贵,成龙成才。摇篮前后左右,分别雕有“长命富贵”四个字,祈愿小孩健康成长,长命富贵。上前轻轻一摇,和谐均匀摇动,可以让躺着的小孩甜入睡。这只摇篮让我想起,我的儿子和女儿。我们夫妻俩上班,白天由我妈妈照顾,让他们在摇篮里长大。当年的摇篮,摇出今天经商走世界的企业接班人。摇篮随着时代的进步,已成了历史的印记。

当今AI时代,科技创新高速发展,旧时的工具催生了现代新的技术。同样,今天的先进工具明天就

可能成为博物馆的藏品,人如果不学习不创新便会落后,会被时代淘汰。正如当今兴起的DeepSeek,多多年后也将成为时代的印记,这是一个永恒的规律。唯有读书增长智慧,才是人类前进的动力,我的思绪被这只摇篮带向遥远的世界。

日月如梭,岁月如流,那些离散在时光深处的人,因某种机缘或许重聚,这叫人生何处不相逢。在烟厂村博物馆,郑父跟我说,我们是亲戚。我一惊,怎么在烟厂会冒出一位亲戚?他介绍,小郑是我西林远房哥哥的外甥孙。农村亲戚的淳朴热情,一下拉近距离。小时候我家和堂哥同住西林一个道地内,友好相处的记忆难忘。这时,郑灵通的母亲也来了,一见面我马上想起堂嫂的面孔,她们母女如出一辙。不一会,郑父为了进一步证实他是我的亲戚,特意跑到房间拿出一本由竺济法先生主编的储氏家谱,证明他的爱人姓储,是我的侄女……然后热情邀我们在会所共进午餐。亲戚重逢,饭桌上那些被岁月尘封的故事,滔滔不绝地涌来,比吃满桌佳肴更加有味。

席间我问郑灵通,这些珍贵的历史文物是从哪里收来的,他告诉我我是农村旧房改造中,从废弃的地址上收集到的。小郑是个有文化底蕴的读书人,我跟他说要把文物宝藏保护好,这是对社会的一大贡献。这里的文物要有严格规定,只准大家参观,不能散失到外面,要让深山宝贝代代相传。

回来的路上我想,旅游其实是人看人,人越多的地方越有人往那里挤,哪怕一块普通石头,也可以成为游人拍照打卡的奇石。而要是再好的东西也往往被埋没。看到烟厂博物馆的珍宝,突然觉得淳朴的农民朋友其实就是友谊的珍宝,和谐相处则是人快乐生活的珍宝。山道弯弯,人心向善,文化生活的珍宝不坏。

责任编辑:叶素琴 电话:65577924 校对:麻丹春 版式:王肖丹 3

陵南高风

致敬方孝孺·春天送你一首诗(外三首)

陈剑飞

书卷一页翻过,清朗的风拂面

朗诵会那晚特别的冷,寒风刺骨
不知从何处刮来?众人颤抖着
难道和诛族的阴森杀气有关

已经是四月,春天摇落了樱花
四面八方诗人们赶来致敬
文人气节和不再误读的大忠

方先生故里最宽阔广场
一曲正学颂招魂,潸然泪下
朗诵之声让我们重回遥远岁月

重回悲恸中的殿宇,着麻衣
赴死气概,世上最硬之物支撑着
不是普通骨头,不是钢筋之类

哪怕用最猛烈焰烧烤也不折不挠
今晚以春天名义以诗的名义
颂你。激昂韵律穿透时空

我们聚在一起,致敬方孝孺
热血已难以承载地沸腾
天这么冷,像是对心头的反衬

听正学颂合唱

长长过门翻起大海一样表情
向桃源故土,涛涛释放
四字一顿含泪的词,铿锵声

回传历史舞台曾经的悲切

男声合唱,二次休止符
这是出场前先生在平整衣衫
为迈下坚强步履铺垫
器乐声在鸣咽着,在积聚能量

对天对地,对着人间的道义
对着白晃晃屠刀。殿堂上
血溅五步,海腥味已黯然失色
哀伤的平调急滚板响起

正学颂,悲歌摇落了雨花
摇起惊涛骇浪。在水的反光里
雄浑歌声掠过整个城域
这时天空布满着明时的光影

方孝孺文化园学子林

挺拔银杏,栽向溪上方故土
期待天高气爽秋闹时刻

镀出金黄。寒窗苦读图什么

古朴封面下,一群人围着大儒
他们在地上仰望圣贤之光
有人看到光源来处,也有人沉思

这隐约四射余辉撒落扉页
穿透薄薄的纸,六百多年时空
压缩成一粒质地如铁的读书种子

在心田里发芽的种粒,抽穗
灌溉之水源于一口忠泉
我们围着义井,在打量着深度

从各个侧面放下长长绳索
岸水,与鹅卵石井壁碰撞着
把汲出的成分定量分析

肉眼观察,也用高精度光谱仪
对一滴水如何孕育一颗种子
孕育一个时代代表征。如何

把旷世才华蝶变成济世之道
挤在这薄薄的内页,讨教
叙说,触动着各自的心澜起伏

每一篇,对千古一人的膜拜
遥想前朝多少志士路过堠城里
捶胸顿足,还在隐隐作响

这研究集子,出自正学故里
把七彩光芒收纳。也把古今事
换算成方方正正的汉文字

写作反思笔记

徐子涵

不断更新升级,才不致被时代的洪流吞没。

言归正传,丰盈灵魂的写作,不等同于做生意的规划,有三分本钱,干获取七分收益的便宜买卖。相反,腹中蕴藏七分真才实学,才可能通过文章显露出三分。

冰冻三尺,非一日之寒,滴水石穿,非一日之功。虽说,书山有路勤为径,学海无涯苦作舟,可根据作家们的经验所得,我们在多阅读、勤练笔的同时,更需细观察、深体悟,而这些,都是自我充实、提升水准的唯一方法,缺一不可。在我看来,下苦功夫是关键,但用对方法,也同样重要。

人生是一场修行,同行者只有自己。太多时候,我们向往外界的花团簇锦、繁华掠影,让五光十色的欲望填塞了原本纯净的内心,无法潜心笃志,淡泊名利。故而,一个好的作者,应当要耐得住寂寞,方享得住长远。

还有两句从小耳熟能详的话:

艺术源自生活,却高于生活。生活中不缺少美,而是缺少发现美的眼睛。在我眼中,艺术是一朵出水芙蓉,根部沉埋于人世间的泥土,却盛放在红尘紫陌之上。它璞玉浑金、香远益清,华彩万千、灼人心目,

沾着大地独有的芬芳,可又不染俗世尘埃。

诚然,若想创造出优秀的文学作品,就要深入社会,用心体味,而非将自己囚于学术象牙塔内,以笔尖建造虚无缥缈的空中楼阁。在精神感染力及灵魂震撼力上,只有作者先做到深度共情,不疯魔,不成活,与笔下的角色悲喜如一,方能轻易打动读者的心魂,翰墨噙香,余韵无穷!



日照福塔

(应校军 摄)

第693期

潘工

山茶雅

一本发黄的通讯录

蔡馨媛

在抽屉里看到了一本隐退多时的通讯录,页面泛黄,右边上下两角向外卷起,有点儿滑腻。一眼望去,就能让你骤然想起很多往事,很多曾经与你有过频繁交集,而早已没有联系的人。

翻开第一面,是我曾经上班的一家企业名称,及银行开户账号,开户行名称,银行联系人手机号。这个本子是我刚去这家企业上班,与银行发生关系时,购置的备忘录。

在这家企业我足足做了十多年,从中年启程到光荣退休。这个银行信贷科的联系人,是个刚结婚还怀着孕的年轻女子,皮肤白净,身材高挑,没有那种高高在上的清冷,很随和。

因为我内向又清高,低声下气求人之事还真做不来,所以在与她办理信贷

业务时,主动平等的态度,使我如释重负,每一次的借贷都是在愉快轻松的气氛中完成。

后来,她的丈夫在本地医院检查出癌症,令她瞬间崩溃。我知道后,出自对她真诚的感激,还有看到她带着不满周岁的孩子,既要上班又要跑去医院帮助丈夫求医,很不容易,于是尽可能地帮助她,安慰她。可喜的是:虚惊一场。丈夫康复后,她对我说:患难见真情。至今,我们一直联系着,当然,她现在已经不用这个手机号了,改用了新号码,我们也早就没有工作上的关系,而是变成了单纯的朋友。

翻开电话本第二页,是一个在乡镇工作,直接管理我所在企业的负责人。

初识时,她还是个刚参加工作的大学生。工作经验薄弱,难得上级主

管信任,我理解并积极配合她的工作。她心存感激,也很尊重我。时间长了,工作之余彼此也成为无话不谈的好朋友了。

因为年长她十几岁,偶尔会给她一些生活上的建议,深得她的信赖,也因为工作上的事,她曾通过她老公帮过我一个很大的忙。只是后来,她跟随老公调往外地工作,各为生计,渐渐地已多年没有联系了。此时,看着这个号码,心中不免惆怅。

写在同一页面的最后一个号码,是与我同办公室的出纳,单纯、热情、勤快,胆小易激动。她是老板的亲戚,连带着食堂的工作,每天上班前,她就把办公室打扫干净,烧好茶水。平常不忙,她还是比较喜欢食堂的工作,做菜是她的拿手绝活,色香味俱全,动作迅速,有特别好吃的,总会帮我留一份。可对出纳工作,她是赶鸭子。

子上架很费力,常常出错不说,遇事还会慌,六神无主,双手发抖,同事们特爱逗她。可她忠心耿耿,所以出纳非她莫属。

我们现在还时不时地联系,她家是乡下的,一来我家,总是带些好吃的,比如点心之类,或是自家放养鸭生的鸭蛋,河塘里挖来的茭白,自家后园摘的绿色水果、时鲜蔬菜,有点像娘家的妹子,贴心。

春末夏初,果蔬上市,估摸着,她又要捣鼓点新产品上门来了,自从有了她,我的嘴被养刁了。我得准备点家里现成的、并且是她喜欢的,也让她带回去乐呵乐呵。

原来,这本冷落多年页面发黄的电话本,还是我那一段生活的录像机,只要一打开,一个个熟人,一幕幕往事,就清晰地浮现在眼前,既亲切又温馨。

最近,我不再写深深浅浅的字句,包括那些或炫技、或绚烂、或斑斓的辞章。只是沉淀下来,徜徉文艺海洋,以求润养心田;贴近生活日常,寻找创作灵感。

长期输出大于摄入的写作,使我身心俱疲。本就储备稀少的“文学资源”,已然消耗殆尽,囊中羞涩。

接触文学后,我总有写作强迫与产出错觉。几天写不出,就满心焦虑,觉得自己没有将知识及灵感“变现”成文字。反之,哪怕“为赋新词强说愁”“东拉西扯挤牙膏”,经历了一系列“思想难产”,最后“有惊无险”,成功诞下了“作品婴孩”,自然是欢欣雀跃,犹如孕妇完成妊娠使命。

直至最近写作瓶颈接二连三,我才被迫去反思,以往的做法是否正确。

在不断查找一些知名作家所撰写的写作心得时,我有了一些颠覆以往认知的巨大发现——原来,大作家也会在创作路上遇见各类问题。

如果说人的头脑是一座矿山,那么谁都有灵感枯竭的时候。只有不断带有目的性和针对性地贮存积累,才能保证原材料充足供应。

毕竟,每个人所知道的,都有局限,再多也不能将所有的知识一网打尽。而那些浩如烟海的经典书籍,便是帮你站在先贤巨人的肩膀上,开启上帝视角、阅览大千世界的另一双慧眼。

从来学科有分类,美学自古无疆界。音律、绘画、文史、哲学……诗中有画,画中有诗,大道至简,一脉相承。只有让自身的思维、格局